

# 献给所有与 SARS 抗争过的你们



选择了这身白衣，就是选择了你的人生，就是选择了救死扶伤的天职。

和平的年代里，你是人们心中的白衣天使，当灾难到来的时候，你毫不犹豫地选择了战斗。

当人类面临着前所未见的灾难，当人们逃不出 SARS 病毒时，你没有逃避。

你穿上类似盔甲般的隔离衣，有人说你傻，一旦被感染，你就可能会付出生命的代价。但更多人说，你很伟大，因为是你，从死神手中救出一个个年轻或已不年轻的。

轻的生命。你的面容有些疲惫，但你的微笑依然甜美，因为那是你的追求。

你已经好久没回家了，家里的父母和孩子，他们是你最重要的人，可是当他们需要时，你不能够照顾他们，只能说对不起。你轻轻地叹着，你说不能走，隔离区还有好多病人需要照顾，他们还没有完全康复。

在这场没有硝烟与炮火的战斗中，你始终坚定地站在最前沿，你对自己的信念不悔、不弃。一个又一个患者痊愈了、出院了，你却依然不能合眼。

有人问，你得到了什么？

没回答，只是看着痊愈的病人，脸上浮现出灿烂的微笑。

有一天，当所有的硝烟终于散去，阳光重新撒满爱的土地，你依然穿着白衣，笑容疲惫而甜美。

你说：我自豪，因为我是一名医务工作者。

(骨一科 陈敏)

# 医术与“温暖”并驾齐驱

医院信息化的建立实际就是解决医院流程再造的问题，其目的是为了提高医生工作效率，提升患者就医体验，改善医患关系。在中国，医院信息化走了将近 20 年，很多医院通过“国家电子病历评级”、“HIMSS 评级”等测评来证明其已实现了医院全流程信息化再造工程。从医院的角度来说，提升了应对人员密集压力的能力，大大的缓解了挂号、划价、缴费排长队的现象，让检验、取药等窗口更井然有序。从医生的角度来说，是如虎添翼、事半功倍等词无法一言以蔽之来形容的，可以说是从根本上用规范的流程让看诊变得不再手忙脚乱，减轻了工作负荷。从患者的角度来说，在享受科技带来的先进就诊流程下，缩短了不必要的排队时间，让就诊更便捷更有效。而除了这些优势，信息化是否能从根本上缓解医患关系，就医满意度是否能达到满分，仍值得医院去思考去深究。

古语有云“仁术仁心”，往往是用来形容救死扶伤的医生们。一个人在生病的时候需要更多的关怀与照料，而唯有医术是家人、朋友所不能给予的一种信赖关怀。它不仅仅需要医生高超医术的救治，还需要有一颗仁心去抚慰温暖患者。而如今，患者走进医院会看到各式各样的机器，无论是预约挂号的挂号机，还是自助缴费的银行机，或是自助打印检验单据的打印机。在新技术发达的今天，患者可能更多的是与机器打交道，而与医生面对面问诊、下诊断的时间越来越少，这将会引发患者的恐慌，在这个时候，就需要“暖医”的出现。什么是暖医，就是拥有温暖双手能够给患者以人文关怀的医生。他必须是敬畏生命、懂得谦卑、善解人意，以心换心的尊重患者体验的“仁心”医生。新技术让“仁术”更好地发挥，但对“仁心”却无能为力。

在过去，对医生的肯定是挂满墙的红色锦旗。而如今当一波又一波的青年医生上台，随着时代的更迭更懂得用两大品牌进行标榜，一是技术品牌，二是服务品牌。两大品牌并驾齐驱才能树好名扬“医”威。技术品牌，自是不用多说，依靠我国五年连读的医学教育体制做强大的背景支撑，医院对人才的考核也甚是严格，一名医生从实习到临床都是经历了“化蛹成蝶”的质变。所以医术是可以被信服的。服务品牌，着重医患关系的建立和维护。人与人之间相处模式往往羁绊着差异性和个体性的链条，所以从医生视角出发，被繁重的工作量压得喘不过气，每天遇到的患者形形色色，很难做到真正发自内心的关怀和理解。这就导致医患关系越来越紧张，甚至是到达剑拔弩张的地步。但这并不是不可解决的问题，新技术引发新业态的变革，用信息化手段帮助医生减轻看诊工作量，从而让医生从繁重的工作中分身出来，更好的关注他的患者，了解他们的苦痛，更好的提供治疗手段，这才能从根本上缓解医患矛盾。而从患者视角出发，当患病的那一刻开始，最需要的不是亲人的陪伴，朋友的关怀，而是医生的诊治，相信医生的专业，唯有医生才能让他们摆脱病痛。当一个人赤裸裸的躺在手术室里发抖，不是手术室冷，而是抑制不住内心的恐慌。而这时候，一句“别紧张，请放松”的语言、一双温暖手的抚摸都会给患者多一份坚强，坚定患者的信念。

当前环境下院内医生尚不可避免医患关系的处理不当，随着“互联网医疗”、“移动医疗”新业态的疯狂来袭，以及国家颁布的医生多点执业相关的政策法规，导致越来越多体制内的医生走出医院，通过不同渠道继续救死扶伤，而这也同样面临着“暖医”考验。无论是院内还是院外、线上还是线下的问诊，都必须是建立在医生和患者之间，所以依旧逃不开“温暖”二字。尤其是院外、线上的医生肩上的责任感和使命感相比较而言是较少的，所以无论是技术还是服务都需要有效的监管手段，才能促使多点执业这项新政策不夭折，前途更明亮。

信息化让医院充满科技感，像是战斗力满格的钢铁侠，能够提供更便捷的就诊流程，提升患者就医体验。而医生的“温暖”搭建了更和谐的医患关系，让“看病难”这一难题逐渐转变为“看病易”的同时伴随着“看病暖”。

(信息科)

## 关于“北医三院事件”的一些看法

这两天来，一直被北医三院的孕妇死亡事件刷屏，本来也就是一件普通的医患矛盾冲突，自从 2016 年 1 月 1 日医闹入刑以来，国内已经发生了好几起伤医事件，这件事再上一层楼也许就是医闹了，但是因为中国最高科研机构——中科院的无中生有的介入，这件事便有了戏剧性的变化，本来整个社会对医院、对医生都是口诛笔伐、声泪俱下的一致控诉，这次竟然风头转向支持医院！使我不禁感叹，原来这个世界还是有是非曲直，还是有黑白之分，公道还是在人心！

从一个医者角度来看，这个病例过程是可以理解的，患者诊断明确，死亡原因也一清二楚，高危妊娠，合并高血压，之前的妊高症合并子痫病史，到了中后期，任何一个危险因素都是分分钟要人命的，而再碰上主动脉夹层破裂，只能听天由命了。但在这个时候，我相信所有的医生都不会放弃，虽然知道在跟死神较量的过程中，输的机会更多，但那是一份责任，一份对生命的敬畏。所以就本次事件过程中家属无端指责医生有过错，我只能说你这高级知识分子的无知，凭什么你一个对医

学一无所知的人竟然会指责医生的专业问题，理解你失去亲人的痛苦和悲伤，但这不是你随便脑子癫狂指责专业人士的借口，更不是你聚众闹事的理由！当然，这里也不是说医生就完全没有任何不当之处。大家知道，妇产科都是女人干着男人的活，说话的时候不可能慢言细语，温柔如水，一字一句的跟你解释所有的细节。但在该患者的生育风险上我相信医生肯定交代了最坏的结果，也许医生在猝死症状出现之前也没有预料到子痫又会合并更凶险的主动脉夹层破裂，所以在患者猝死之后再与家属沟通的过程中可能存在语言表达的问题，这也许是导致患者家属聚众打砸妇产科的起因！患者失去亲人，更确切的是失去梦寐以求的孩子和亲人，心理落差故然很大，情绪激动可以理解，而医生在这种时候如果体谅一下患者的悲伤，而不是一句冷漠的：我们尽力了，但回天乏术！换位思考一下患者家属的处境，给予更多安慰和关心，也许可以避免很多的医疗冲突。

这次网络上几乎异口同声的指责家属，却是我始料不及的，中科院的出现更是让

舆情指向了一边倒，本来一个单位关心自己的员工无可厚非，甚至会让人觉得温暖！可为什么让大家把矛头引向中科院，只能说中科院的领导们呀，怎么情商会这么低的，你们的高智商去那里了？家属情绪激动神志不清也就算了，这种拉人挡子弹的事你们不分青红皂白就上，还加盖公章，还警告网民，为了自己的员工也太拼了吧！这领导的思维得有多 Low 才做出这一步一步蠢事呢！这下倒好了，果然广大群众的眼睛是雪亮的，各种陈年旧事都被翻出来了，到这个时候，家属在伤心悲痛之余，估计还得加上悔不当初的悔恨之心！

一个年纪轻轻的女人，我理解你做母亲的信念和执着，也为你以这样的方式离去而感到无比的惋惜！一个做科研的骄子，怎么就不知道科学，不相信医学，不信医生的劝告而非要拿自己的命去赌呢！难道你真就相信了不成事便成仁了，纵使你早已参悟“死去元知万事空”，但何曾想到走后留下这世事纷乱一片呢！愿死者安息，愿生者好好对待生命，爱惜自己！

(病理科)

## 曾昭耆教授病例故事之一——医源性疾病篇

曾老非常关注医源性疾病与医源性问题，早在 1997 年秋季，就在《健康报》发表了“减少医源疾病”的系列文章。并在“首届全国医源性疾病与医源性问题学术研讨会”上做了题为“医源性疾病的当代特点”的报告，这篇文章传播很广，在网上还能找到。

一例男性 92 岁的心绞痛患者，医生为其行“肌核素扫描”，术前准备包括“吃煎蛋”，结果诱发胆囊炎、化脓性胰腺炎而不治；另一例男性 90 岁的心衰患者，硝酸甘油持续使用并不断加量，结果意外死亡。尸体解剖的结果是主动脉瓣高度钙化及狭窄。这里涉及到两方面的问题，一是老年人潜在问题多，比如静止性胆石症、主动脉钙化，医生是否已经充分评估，特殊检查和药物对患者的危险；二，即使检查结果如其所愿，是否有后续的有效方法改善

患者的预后。因此“医生的期望值过高，也不是实事求是的”（《两位老先生的意外死亡》9-9）。又 1 例女性 82 岁，糖尿病、陈旧心梗、左侧胸腔积液伴左足感染的患者，体重不足，抽胸水 3 次后死亡。“治疗很有效，但患者死了”。《素问》云，“大毒治病，十去其六”。古语云，“不谋全局者，不足以谋一城”。该例患者且不论其是否是糖尿病足，胸水与心衰和感染有关，抽胸水不是根本的治疗措施，还将加重患者的水电解质紊乱。另一例 65 岁的风湿性心脏病患者，换瓣术后，复跳失败，Die on table。“手术很成功，但患者死了”。病理解剖是“心肌退变明显”。这一例，与术前评估不足有关（《过犹不及》11-25）。曾教授也是老年病学家，早在 1989 年就主编过《老年常见病咨询》。这里提出了“渐进达标”的策略。因为老年有

多种问题，有的器官虽无临床可见问题，但实际处于临界状态——“脆弱平衡”。我有时觉得，生命本身就是一个非常“脆弱”的奇迹，任何诊断、治疗都是“双刃剑”，科学是把“双刃剑”，——“柳叶刀”的原意也是这样吗？既可以治病，也可能害命；运用之妙，存乎一心。医学是人文的科学，时刻贯穿着智慧和温情。

前面已经提到的，带状疱疹误诊为阑尾炎手术；亚甲炎误诊为腹腔肿瘤开腹探查，还只能算是误诊误治。医生的主观故意和客观情势都没有更好选择，应属“情有可原”。医源性损害则应尽量避免，比如“老年综合评估”和“老年用药评估”，这是一个专门的工作，希望医生及时补课，尽量减少医源性损害，也有利于营造“医患和谐”。(神经内科 魏兴海)